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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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TOELICHTING

Dames en Heren,

Tachtig jaar geleden trotseerden vele tienduizen-
den mannen, vrouwen en kinderen dapper het schrikbe-
wind van de nazi’s tijdens de Tweede Wereldoorlog door 
zich actief aan te sluiten bij het verzet. Het waren gewone 
burgers die buitengewone prestaties leverden in de 
strijd voor de vrijheid. De Duitse bezetter en hun col-
laborateurs arresteerden meer dan 45.000 verzetsmen-
sen. Ze werden gemarteld, zaten jarenlang gevangen 
of werden gedeporteerd naar de onvoorstelbaar wrede 
concentratiekampen.

Maar liefst 15.000 landgenoten betaalden de ultieme 
prijs voor hun verzet en bekochten hun strijd voor de 
vrijheid met hun leven. Ze werden meedogenloos ver-
moord in hun huizen of op straat, onderworpen aan 
gruwelijke martelingen, geëxecuteerd, opgehangen 
of onthoofd. Anderen bezweken van de honger en uit-
putting in de kampen. Degenen die erin slaagden om 
deze schrijnende ervaring te overleven, keerden terug 
als schimmen van hun vroegere zelf. De verhalen en 
statistieken over deze gebeurtenissen zijn verbijsterend.

Op  7 mei 1945 ondertekende nazi-Duitsland de on-
voorwaardelijke overgave aan de Britten, Amerikanen 
en Fransen, met ingang op 8 mei. Daarmee kwam er 
een einde aan de Tweede Wereldoorlog in Europa. De 
achtste mei staat sindsdien gekend als V-Day (“Victory in 
Europe”). In een aantal landen, waaronder het voorma-
lige Tsjechoslowakije, Frankrijk maar ook België, werd 
de achtste mei later als nationale feestdag gevierd.

In ons land was de achtste mei tot 1974 een vrije dag 
voor ambtenaren en scholen, maar dat werd tijdens 
dit jaar geschrapt door de regering-Tindemans. De re-
den was vooral van economische aard, aangezien de 
oliecrisis van 1973 in de verschillende getroffen landen 
tot besparingen leidde. Op papier bleef de feestdag wel 
bestaan, tot de regering-Martens V het aantal officiële 
Belgische feestdagen vastlegde op 10. Hierdoor kwam 
8 mei als feestdag in ons land te vervallen.

Hoewel het historisch belang van deze dag buiten kijf 
staat en vele Europese landen nog steeds op de achtste 
mei de overgave van nazi-Duitsland herdenken, blijft 
het in België overwegend stil. Niet alleen betekende deze 
datum het einde van een vreselijke oorlog, het luidde 
ook het begin in van het tijdperk van de welvaartsstaat 
die we nu kennen.

De verzetslieden mogen dan wel sterfelijk zijn, de door 
hen verdedigde waarden zijn dat niet. Om die waarden 

DÉVELOPPEMENTS

mesDames, messieurs,

Il y a quatre-vingts ans, des dizaines de milliers 
d’hommes, de femmes et d’enfants ont bravé, durant 
la Seconde Guerre mondiale, le régime de terreur nazi 
en rejoignant activement les rangs de la résistance. 
Ces citoyens ordinaires ont accompli des actes ex-
traordinaires dans la lutte pour la liberté. À l’époque, 
l’occupant allemand et ses collaborateurs ont arrêté 
plus de 45.000 résistants avant de les torturer, de les 
emprisonner durant des années ou de les déporter vers 
la barbarie inimaginable des camps de concentration.

Pas moins de 15.000 compatriotes ont payé de leur vie 
leurs actes de résistance et leur combat pour la liberté. 
Ils ont été impitoyablement tués à leur domicile ou en 
rue, soumis à des tortures atroces, exécutés, pendus 
ou décapités. D’autres encore sont morts de faim et 
d’épuisement dans les camps. Ceux qui sont parvenus 
à survivre à cette épreuve épouvantable n’étaient plus, à 
leur retour, que l’ombre d’eux-mêmes. Les témoignages et 
les statistiques relatifs à ces événements sont effarants.

Le 7 mai 1945, l’Allemagne nazie a signé son acte 
de reddition inconditionnelle, à compter du 8 mai, aux 
Alliés britanniques, américains et français, mettant ainsi 
fin à la Seconde Guerre mondiale en Europe. Depuis 
lors, le 8 mai est connu comme le “Jour de la Victoire 
en Europe”, puis est devenu un jour férié national dans 
plusieurs pays comme l’ancienne Tchécoslovaquie, la 
France, mais aussi la Belgique.

Chez nous, le 8 mai était un jour férié pour les fonc-
tionnaires et les écoles jusqu’en 1974, avant d’être 
supprimé par le gouvernement Tindemans. La raison 
de cette décision était surtout de nature économique, 
le choc pétrolier de 1973 ayant contraint les différents 
pays touchés à réaliser des économies. Ce jour férié a 
toutefois continué d’exister sur papier, jusqu’à ce que le 
gouvernement Martens V fixe à dix le nombre de jours 
fériés officiels dans notre pays et supprime celui du 8 mai.

Bien que l’importance historique de cette date soit 
indéniable et que de nombreux pays européens conti-
nuent de commémorer, chaque 8 mai, la reddition de 
l’Allemagne nazie, la Belgique reste globalement discrète. 
Pourtant, cette date marque non seulement la fin d’une 
guerre atroce, mais aussi l’avènement de l’État-provi-
dence tel que nous le connaissons aujourd’hui.

Si les résistants sont mortels, les valeurs qu’ils dé-
fendent ne le sont pas. Pour transmettre ces valeurs et le 
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en de geleverde strijd die ons de welvaart van vandaag 
bracht levendig te houden, verdienen deze mensen, hun 
strijd en hun offers de erkenning en nagedachtenis waar 
ze recht op hebben. De leemte die in het collectieve ge-
heugen in België bestaat, wordt door de maatschappij te 
weinig opgevuld. We moeten ons oprecht de vraag stel-
len waarom dat omvangrijk aantal verzetsmensen geen 
plek heeft in ons collectief geheugen. De collaboratie is 
in ons land al uitgebreid onderzocht. Voor het verzet is 
dat beduidend minder het geval. Het wordt tijd om dat 
beeld te keren.

Er zijn in ons land lovenswaardige lokale en particu-
liere initiatieven, maar het ontbreekt ons aan een me-
thodiek om de herinnering aan de verzetsmensen le-
vendig te houden. De Gentse historicus Dany Neudt, 
bezieler van de vzw Helden van het Verzet, vatte deze 
problematische koe bij de horens en startte in de zo-
mer van 2023 op Twitter een actie die uitblinkt in zowel 
eenvoud als efficiëntie. Dagelijks post hij voorzien van 
de hashtag #verzetshelden de foto van een persoon of 
een groep die tijdens de Tweede Wereldoorlog op een 
of andere manier in het verzet actief was, begeleid door 
een kort tekstje die de mensen in kwestie situeert en 
ons vooral duidelijk maakt waarom het van belang is 
dat we deze mensen moeten kennen. Ondertussen is 
de vzw een beweging van honderden mensen gewor-
den. De aangrijpende vertelavonden met inspirerende 
verzetsverhalen in verschillende steden en gemeenten 
zijn telkens volzet.

Het herdenken van het verzet in de Tweede Wereldoorlog 
is om verschillende redenen belangrijk. Ten eerste erkent 
en eert het de moed en de opoffering van individuen en 
groepen die zich actief verzetten tegen de tirannie en de 
wreedheid van de bezetter. Deze verzetsstrijders speelden 
een belangrijke rol in het beschermen van de vrijheid, 
de democratie en de mensenrechten in een tijd waar 
deze waarden niet meer bestonden.

Ten tweede herinnert het herdenken van het verzet 
aan de kracht van gewone mensen om op te staan tegen 
onderdrukking en onrecht. Het inspireert de toekomstige 
generaties om waakzaam te zijn bij het verdedigen van 
hun waarden en hun rechten en het bevordert een cul-
tuur van verzet tegen elke vorm van tirannie. Door het 
verleden te begrijpen, kan de samenleving de gevolgen 
van extremistische ideologieën beter begrijpen en stap-
pen ondernemen om soortgelijke wreedheden in de 
toekomst te voorkomen.

Ten derde bevordert het herdenken van het verzet 
een gevoel van eenheid, dankbaarheid en solidariteit 

souvenir du combat qu’ils ont mené pour nous apporter 
la prospérité qui est aujourd’hui la nôtre, ces personnes, 
leur lutte et leurs sacrifices méritent reconnaissance et 
commémoration. Cette lacune dans la mémoire collective 
belge est trop peu comblée par la société. Nous devons 
sincèrement nous demander pourquoi ces innombrables 
résistants sont absents de notre mémoire collective. 
En effet, si la collaboration a déjà été étudiée en détail 
dans notre pays, c’est nettement moins le cas pour la 
résistance. Il est grand temps d’y remédier.

Bien que des initiatives locales et privées louables 
soient menées dans notre pays, une méthodologie 
permettant d’entretenir la mémoire des résistants fait 
défaut. L’historien gantois Dany Neudt, à l’origine de 
l’ASBL Helden van het Verzet (“Héros de la résistance”), 
a pris cette problématique à bras-le-corps en lançant sur 
Twitter, durant l’été 2023, une action qui brille tant par 
sa simplicité que par son efficacité. En effet, il y publie 
quotidiennement la photo d’une personne ou d’un groupe 
de personnes ayant été actifs, d’une manière ou d’une 
autre, dans la résistance durant la Seconde Guerre 
mondiale, qu’il accompagne du hashtag #verzetshelden 
et d’un court texte présentant les intéressés et expliquant 
surtout clairement pourquoi il est primordial que nous 
les connaissions. Depuis sa création, cette ASBL est 
devenue un mouvement regroupant des centaines de 
personnes. Les soirées poignantes où sont narrés des 
récits de résistance inspirants, que l’ASBL organise dans 
différentes villes et communes, font systématiquement 
salle comble.

Il importe de commémorer la résistance menée au 
cours de la Seconde Guerre pour plusieurs raisons. 
Premièrement, cette commémoration permet de recon-
naître et d’honorer le courage et le sacrifice d’individus et 
de groupes qui se sont activement opposés à la tyrannie 
et à la cruauté de l’occupant. Ces résistants ont joué 
un rôle essentiel dans la protection de la liberté, de la 
démocratie et des droits humains, à une époque où ces 
valeurs n’avaient plus cours.

Deuxièmement, elle nous rappelle la force des gens 
ordinaires qui se dressent contre l’oppression et l’injus-
tice. Elle inspire les générations futures à défendre 
avec ténacité leurs valeurs et leurs droits, et elle favo-
rise l’émergence d’une culture de la résistance contre 
toute forme de tyrannie. En embrassant le passé, notre 
société sera davantage en mesure de comprendre les 
conséquences des idéologies extrémistes et d’agir pour 
empêcher la répétition de ces atrocités.

Troisièmement, la commémoration de la résistance 
nourrit un sentiment d’unité, de gratitude et de solidarité 
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tussen naties en gemeenschappen. Het benadrukt de 
gezamenlijke inspanningen en internationale allianties 
die werden gesmeed om de krachten van het fascisme 
te verslaan en toont het belang van individuele én collec-
tieve actie bij het aangaan van wereldwijde uitdagingen.

Uiteraard telt ons land wetenschappelijke onder-
zoekscentra en museale collecties die zich toespitsen 
op de Tweede Wereldoorlog. Specifiek over het verzet 
is er bijvoorbeeld een bescheiden en momenteel geslo-
ten Nationaal Verzetsmuseum in Anderlecht, dat uit een 
privé-initiatief is ontstaan. Het contrast met onze buur-
landen is echter groot. Nederland heeft in Amsterdam 
al sinds 1984 een verzetsmuseum. Frankrijk heeft in 
heel wat verschillende steden een Musée – of Centre 
– de la Résistance. Zelfs het kleine Luxemburg gedenkt 
zijn verzetsstrijders met een groot Musée National de 
la Résistance et des Droits Humains. Finaal zou het pas-
sen om ook in ons land dergelijke zichtbare instellingen 
en instanties te hebben om herinneringseducatie, bur-
gerschapsvorming en wetenschappelijk onderzoek rond 
het verzet en de betekenis van 8 mei op een actievere 
manier te bevorderen. Maar belangrijke wetenschap-
pelijke instanties zoals bijvoorbeeld CegeSoma en het 
War Heritage Museum kunnen deze rol in de toekomst 
ook opnemen. De overheid heeft een rol in het creëren 
van een maatschappelijke dynamiek die de nagedachte-
nis en de educatie rond het verzet blijft onderhouden.

Bekeken vanuit de realiteit van de Belgische mu-
seale sector, en de specifieke doelstellingen die we 
willen nastreven, is een structurele samenwerking tus-
sen CegeSoma en het War Heritage Museum aan te 
moedigen bij de focus op “het verzet” en “8 mei”. Daarbij 
kunnen ook samenwerkingen worden gezocht met en 
tussen onderzoekscentra op gemeenschapsniveau, 
alsook de onderwijsinstellingen.

De herinnering aan het verzet en de betekenis van 
8 mei kan levendig worden gehouden door structurele 
initiatieven van overheidswege en via projectwerking.

Al deze initiatieven hebben tot doel om ons niet alleen 
te laten stilstaan bij het verleden, maar vooral om na te 
denken over de wereld die we willen. Vooral nu er opnieuw 
oorlog woedt aan de Europese buitengrenzen moeten 
we onze jongste generaties tonen dat het loont om te 
streven naar het goede, en om zich te verzetten tegen 
onrecht, tegen dictatuur en fascisme en tegen een 
moorddadig en enggeestig gedachtegoed. We moeten 

entre les nations et les communautés. Elle met en exergue 
les efforts communs et les alliances internationales 
forgées en vue de vaincre les puissances fascistes et 
montre l’importance de l’action individuelle et collective 
pour relever les défis mondiaux.

Notre pays compte évidemment des centres de 
recherche scientifique et des collections muséales 
consacrés à la Seconde Guerre mondiale. Le thème 
spécifique de la résistance est par exemple exploré par 
un Musée national de la Résistance situé à Anderlecht, 
actuellement fermé et né d’une initiative privée. Le 
contraste avec nos pays voisins est toutefois frappant. 
Depuis 1984, les Pays-Bas disposent d’un Musée de la 
Résistance à Amsterdam. La France compte un musée – 
ou centre – de la Résistance dans de nombreuses villes. 
Même le modeste territoire du Luxembourg commémore 
ses combattants de la résistance au travers d’un grand 
Musée national de la Résistance et des Droits humains. 
Il serait enfin approprié de disposer d’organismes et 
d’instances visibles de ce type dans notre pays pour 
promouvoir activement l’éducation à la mémoire et à la 
citoyenneté et la recherche scientifique sur la résistance 
et la signification du 8 mai. D’importantes instances 
scientifiques, comme par exemple le CegeSoma et 
le War Heritage Museum, pourraient également s’en 
charger à l’avenir. Les pouvoirs publics doivent jouer 
un rôle dans la création d’une dynamique sociétale qui 
perpétue la mémoire et l’éducation sur la résistance.

Compte tenu de la réalité du secteur muséal belge et 
des objectifs spécifiques que nous entendons poursuivre, 
il conviendrait d’encourager une coopération structurelle 
entre le CegeSoma et le War Heritage Museum en vue 
de mettre l’accent sur “la résistance” et sur le “8 mai”. 
À cet égard, des coopérations entre les centres de 
recherche à l’échelon des Communautés ainsi que des 
établissements d’enseignement pourraient également 
être envisagées.

Des initiatives structurelles émanant des pouvoirs 
publics et d’autres projets permettront d’entretenir la 
mémoire de la résistance et de la signification du 8 mai.

Toutes ces initiatives visent non seulement à nous faire 
méditer sur le passé, mais surtout à réfléchir au monde 
que nous souhaitons. Il convient de montrer aux plus 
jeunes générations, tout particulièrement en ce moment 
où la guerre fait à nouveau rage aux frontières extérieures 
de l’Europe, qu’il est utile de se battre pour une noble 
cause et de s’opposer à l’injustice, à la dictature et au 
fascisme ainsi qu’aux idées funestes et étriquées. Nous 
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onze toekomstige generaties ook laten zien dat de strijd 
tegen het kwaad nooit wordt vergeten.

Patrick Dewael (Open Vld)

devons également montrer aux générations futures que 
la lutte contre le mal ne tombera jamais dans l’oubli.
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volKsvertegenwoorDigers,

A. gelet op het belang van herinneringseducatie aan 
de Tweede Wereldoorlog, zowel op historisch, weten-
schappelijk, sociaal, maatschappelijk als ethisch vlak;

B. gelet op het feit dat ons land geen gecoördineerde 
aanpak heeft ter bevordering van de herinneringsedu-
catie aan het verzet tijdens de Tweede Wereldoorlog;

C. gelet op het pleidooi van universiteitsrectoren  
Jan Danckaert (Vrije Universiteit Brussel), Annemie Schaus 
(ULB), Luc Sels (KU Leuven), Rik Van de Walle (UGent), 
Herman Van Goethem (Universiteit Antwerpen) en 
Bernard Vanheusden (Universiteit Hasselt) tot het op-
richten van een Nationaal Verzetsmuseum;

D. gelet op het feit dat steeds minder tijdgenoten in 
leven zijn;

E. gelet op het feit dat de herinnering aan en de be-
tekenis van 8 mei 1945 is weggedeemsterd;

F. gelet op de massale steun voor het initiatief 
van de vzw Helden van het Verzet;

G. overwegende dat al onze buurlanden verhoudings-
gewijs meer aandacht besteden aan de herinnering aan 
het verzet en de gruwelen van de Tweede Wereldoorlog, 
bijvoorbeeld via musea;

verzoeKt De feDerale regering om

1. een samenwerking te onderzoeken tussen 
het War Heritage Museum (WHI) en het Studie- en 
Documentatiecentrum Oorlog en Hedendaagse 
Maatschappij (CegeSoma) inzake het onderzoek naar 
het verzet tijdens de Tweede Wereldoorlog, en de ont-
sluiting van de resultaten ervan;

2. te onderzoeken of samenwerking ook met andere 
instanties mogelijk is, zowel op structurele als project-
matige wijze;

3. te onderzoeken of de oprichting van een Nationaal 
Verzetsmuseum aangewezen is, gelet op de al bestaande 
onderzoekscentra en musea;

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

la CHambre Des représentants,

A. vu l’importance de l’éducation au devoir de mémoire 
de la Seconde Guerre mondiale, tant sur les plans his-
torique, scientifique et social que sur le plan éthique;

B. considérant que notre pays ne dispose pas d’une 
approche coordonnée pour promouvoir l’éducation au 
devoir de mémoire concernant la résistance durant la 
Seconde Guerre mondiale;

C. vu le plaidoyer prononcé par les recteurs des 
universités Jan Danckaert (Vrije Universiteit Brussel), 
Annemie Schaus (ULB), Luc Sels (KU Leuven), Rik 
Van de Walle (UGent), Herman Van Goethem (Universiteit 
Antwerpen) et Bernard Vanheusden (Universiteit 
Hasselt) en vue de la création d’un Centre national de 
la Résistance;

D. considérant que le nombre de témoins de cette 
époque toujours en vie ne cesse de se réduire;

E. considérant que le souvenir et la signification 
du 8 mai 1945 s’étiolent peu à peu;

F. vu le soutien massif accordé à l’initiative de l’ASBL 
Helden van het Verzet;

G. considérant que tous nos pays voisins accordent 
proportionnellement davantage d’attention à la commé-
moration de la résistance et aux atrocités de la Seconde 
Guerre mondiale, par exemple au travers de leur offre 
muséale;

DemanDe au gouvernement féDéral:

1. d’envisager une coopération entre le War Heritage 
Museum (WHI) et le Centre d’Étude Guerre et Société 
(CegeSoma) en ce qui concerne les recherches sur la 
résistance au cours de la Seconde Guerre mondiale et 
la diffusion des résultats de ces recherches;

2. d’examiner s’il est possible de coopérer également 
avec d’autres instances, tant de manière structurelle que 
sous la forme de projets;

3. d’étudier l’opportunité de créer un Musée national 
de la Résistance, compte tenu des centres de recherche 
et des musées existants;
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4. verdere initiatieven te nemen om de herinnerings-
educatie en de burgerschapsvorming steviger te veran-
keren in de samenleving;

5. overleg te plegen met de Gemeenschappen, bij-
voorbeeld met betrekking tot het opzetten van initiateven 
in het onderwijs;

6. van 8 mei een officiële herinneringsdag aan de 
gruwel van de Tweede Wereldoorlog en de kleine en 
grote daden van verzet tegen de bezetter te maken, 
en om na te gaan op welke manier hieraan publieke 
zichtbaarheid kan worden gegeven;

7. te onderzoeken of 8 mei op termijn opnieuw een 
volwaardige nationale feestdag kan worden door een 
andere feestdag te vervangen.

19 oktober 2023

Patrick Dewael (Open Vld)

4. de prendre d’autres initiatives pour renforcer l’an-
crage de l’éducation à la mémoire et à la citoyenneté 
dans la société;

5. de se concerter avec les Communautés, par exemple 
en ce qui concerne la mise en place d’initiatives dans 
l’enseignement;

6. d’ériger le 8 mai en date de commémoration officielle 
des atrocités de la Seconde Guerre mondiale et des 
actes de résistances plus ou moins importants contre 
l’occupant, et de réfléchir à la manière d’y accorder une 
visibilité publique;

7. d’examiner si le 8 mai pourrait redevenir, à terme, 
un jour férié national à part entière, en remplacement 
d’un autre jour férié.

19 octobre 2023
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